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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА 
ПРАВОПОРУШЕННЯ У СФЕРІ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН В 

УКРАЇНІ

Определена сущность административной ответственности за правонарушения в сфере зе-
мельных отношений. Дан анализ современного состояния правового обеспечения административной 
ответственности в сфере земельных отношений в Украине. Установлены возможные направления 
повышения эффективности административно-правовой ответственности за правонарушения в 
сфере земельных отношений в Украине.

Ключевые слова: земельные отношения, административная ответственность, администра-
тивное правонарушение, государственный контроль, контрольно-надзорная деятельность.

În articol este identifi cată esenţa răspunderii administrative pentru încălcările în domeniul relaţiilor 
funciare. A fost efectuată analiza strării actuale a reglementării juridice răspunderii administrative  în 
domeniul relaţiilor funciare în Ucraina.

Au fost stabilite direcţiile întru perfecţionarea şi îmbunătăţirea domeniului răspunderii administrative 
pentru încălcările în domeniul relaţiilor funciare în Ucraina.

Cuvinte cheie: relaţii funciare, răspunderea administrativă, încălcare administrativă, controlul de stat, 
activităţile de control şi supraveghere.

Th e essence of the administrative responsibility in the land relations sphere is reveal. Analyzes of the 
contemporary situation of legal ensuring of administrative responsibility in the land relations sphere in Ukraine 
were prepared. Th e directions of improvement of administrative and legal responsibility in the land relations 
sphere in Ukraine are off ered.

Key words: land relations, administrative responsibility, administrative off ences, state control, control and 
supervisory activity.
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Постановка проблеми. Серед головних 
завдань із забезпечення ефективності конт-
рольно-наглядової діяльності у сфері земель-
них відносин слід визначити необхідність вдо-
сконалення заходів щодо усунення порушень 
та запобігання правопорушенням земельного 
законодавства. Одним із найбільш важливих 
засобів захисту земельних правовідносин є 
контроль з боку відповідних державних ор-
ганів за додержанням норм чинного законо-
давства, виявлення порушень і притягнення 
правопорушників до адміністративної відпо-

відальності, яка постає необхідною правовою 
гарантією законності у сфері земельних відно-
син.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Загальні засади адміністративної відповідаль-
ності розроблялись у працях таких вітчизня-
них та зарубіжних учених, як В. Авер’янов, 
Д.  Бахрах, Ю. Битяк, І. Голосніченко, А. Ком-
зюк, Б. Лазарєв, Ю. Шемшученко та ін. Окремі 
аспекти адміністративної відповідальності у 
сфері земельних відносин розглядали І. Кара-
каш, Л. Мілімко, О. Мірошниченко, В. Ремін-
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ний, О. Погрібний, В. Семчик, С. Слюсаренко, 
О. Стукаленко, Ю. Чиж, М. Шульга та ін.

Не вирішені раніше проблеми. В умовах 
адміністративної та земельної реформ, які від-
буваються наразі в Україні, а також постійно-
го збільшення рівня правопорушень у сфері 
земельних відносин, уявляється необхідним 
постійний перегляд стану адміністративно-
правового регулювання земельних відносин 
і, зокрема, аналізу змісту чинних норматив-
но-правових актів, що регулюють питання 
адміністративної відповідальності за право-
порушення у даній галузі, з метою підвищення 
ефективності їх реалізації.

Метою даної статті є дослідження адміні-
стративної відповідальності за правопорушен-
ня у сфері земельних відносин, що передбачає 
визначення поняття адміністративної відпо-
відальності у сфері земельних відносин, аналіз 
стану чинного законодавства, що стосується 
адміністративної відповідальності за право-
порушення у даній сфері, та визначення мож-
ливих шляхів підвищення ефективності адмі-
ністративно-правової відповідальності у сфері 
земельних відносин в Україні.

Виклад основного матеріалу. Сучасна ад-
міністративно-правова наука розглядає адмі-
ністративну відповідальність як вид юридич-
ної відповідальності, що є сукупністю адмі-
ністративних правовідносин, які виникають 
у зв’язку із застосуванням уповноваженими 
органами (посадовими особами) до осіб, що 
вчинили адміністративний проступок, перед-
бачених нормами адміністративного права 
особливих санкцій – адміністративних стяг-
нень [1, c. 430]. Під адміністративною відпо-
відальністю у сфері земельних відносин розу-
міється застосовування уповноваженими дер-
жавними органами санкцій, передбачених ад-
міністративно-правовою нормою, до осіб, які 
порушили вимоги земельного законодавства 
[2, с.8]. Л. Мілімко пропонує визначення адмі-
ністративної відповідальності у сфері земель-
них відносин як виконання суб’єктом, який 
вчинив адміністративний проступок у сфері 
земельних відносин, примусово застосованих 
до нього заходів впливу, встановлених держа-
вою і реалізованих спеціально уповноважени-
ми органами чи посадовими особами з метою 

охорони земельних відносин, попередження 
правопорушень та виховання і покарання ви-
нного [3, с.16].

Сучасні реалії свідчать про недостатній рі-
вень дотримання законодавства, що регулює 
використання й охорону земельних ресурсів 
в Україні. Вітчизняні фахівці відзначають, що 
саме зараз, коли земельні питання набули осо-
бливого політичного та економічного значен-
ня, спостерігається стійка тенденція до погір-
шення ситуації у зазначеній сфері, що, у свою 
чергу, веде до поглиблення кризи в державі, за-
вдає суттєвої шкоди гарантованим Конститу-
цією правам та законним інтересам громадян 
тощо [4, с.267]. Серед виявлених порушень у 
галузі земельних ресурсів в Україні найпоши-
ренішими є: 

- самовільне зайняття земельних ділянок 
та використання земель без правовстановлю-
ючих документів; 

- невиконання розпоряджень чи приписів 
посадових осіб; 

- використання земель не за цільовим 
призначенням і невиконання природоохорон-
ного режиму використання земель; 

- прийняття органами виконавчої влади і 
місцевого самоврядування неправомірних рі-
шень щодо регулювання земельних відносин 
та ін. 

Досить частими є також випадки вилу-
чення земель сільськогосподарського призна-
чення для несільськогосподарських потреб, а 
також порушення правил складування, збері-
гання, транспортування, утилізації, ліквідації і 
використання промислових та побутових від-
ходів [5, с.12; 6, с.13]. Такі порушення завдають 
значних збитків державі та власникам землі, 
призводять до незворотної втрати землями 
якості та родючості, а бюджети різного рівня 
втрачають значні кошти, в тому числі від не-
сплати або заниження земельного податку та 
орендної плати [7, с.15].

На сучасному етапі розвитку земельного 
законодавства передбачено адміністративну, 
цивільну або кримінальну відповідальність за 
цілу низку порушень у сфері земельних відно-
син [8, ст.211]. Проте, чинне земельне законо-
давство України не визначає, за які саме пра-
вопорушення настає адміністративна відпові-
дальність – адміністративні правопорушення 
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у сфері земельних відносин визначаються Ко-
дексом України про адміністративні правопо-
рушення, а також Законами України «Про від-
повідальність підприємств, їх об’єднань, уста-
нов та організацій за правопорушення у сфері 
містобудування», «Про забезпечення санітар-
ного та епідемічного благополуччя населен-
ня», «Про охорону земель» та ін. Переважна 
більшість складів земельних правопорушень 
міститься у главі 7 Кодексу України про адмі-
ністративні правопорушення «Адміністратив-
ні правопорушення у сфері охорони природи, 
використання природних ресурсів, охорони 
культурної  спадщини», ст. 52–56 якого безпо-
середньо передбачають адміністративну відпо-
відальність за порушення земельного законо-
давства [9]. 

У цілому можна відзначити, що розвиток 
законодавства України в частині адміністра-
тивної відповідальності за порушення у сфері 
земельних відносин відбувається шляхом по-
силення відповідальності за окремі види по-
рушень та розширення переліку видів адмі-
ністративних порушень, за які настає адміні-
стративна відповідальність. Так, з метою поси-
лення відповідальності за порушення земель-
ного законодавства за останні роки в Україні 
були прийняті Закони «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо поси-
лення відповідальності за самовільне зайнят-
тя земельної ділянки», «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо по-
силення відповідальності за порушення ви-
мог земельного законодавства», «Про внесен-
ня змін до деяких законодавчих актів України 
щодо посилення відповідальності за порушен-
ня у сфері довкілля» та ін., якими були посиле-
ні покарання за самовільне зайняття земельної 
ділянки, псування і забруднення сільськогос-
подарських земель, порушення правил вико-
ристання земель та ін., а також встановлена 
адміністративна відповідальність за такі пра-
вопорушення, як зняття та перенесення ґрун-
тового покриву земельних ділянок, невиконан-
ня умов зняття, збереження та використання 
родючого шару ґрунту та ін. 

Наразі до ключових завдань із вдоско-
налення заходів щодо усунення порушень 
земельного законодавства слід віднести по-

силення відповідальності за використання 
земельних ділянок без оформлення права 
власності та запровадження ефективних ме-
ханізмів запобігання зловживанням при при-
ватизації земельних ділянок [10]. Аналіз норм 
земельного законодавства та підзаконних нор-
мативно-правових актів свідчить, що чинне 
земельне законодавство в частині регулюван-
ня процедури приватизації земель не є чітким 
і послідовним. 

Можна також зробити висновок про від-
сутність у більшості стадій процедури при-
ватизації земельних ділянок конкретних 
строків виконання тих чи інших юридично 
значимих дій, що на практиці призводить до 
зловживання з боку органів державної вико-
навчої влади і органів місцевого самовряду-
вання та порушення прав громадян України 
у процесі приватизації земельних ділянок. 
Через відсутність ефективного механізму за-
побігання самовільному зайняттю земельних 
ділянок збільшується кількість випадків са-
мовільного зайняття земельних ділянок сіль-
ськогосподарського призначення державної 
власності. Тож завдання забезпечення реалі-
зації конституційних положень щодо мож-
ливості набуття права приватної власності 
на земельні ділянки громадянами України 
виключно відповідно до закону [11, ч.2 ст.14] 
зумовлює необхідність закріплення чітких та 
зрозумілих процедур приватизації земель із 
визначенням конкретних строків здійснення 
всіх юридично значимих дій та юридичних 
гарантій захисту земельних прав осіб у ви-
падку їх порушення. Так, зокрема, Проектом 
Закону України «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо удосконалення земель-
них відносин» обґрунтовується необхідність 
посилення відповідальності за самовільне за-
йняття земельних ділянок шляхом вилучення 
на користь держави вирощеної товарної с/г 
продукції на самовільно зайнятих земельних 
ділянках та передбачається спростити про-
цедури приватизації земель із визначенням 
конкретних строків здійснення всіх юридич-
но значимих дій, протидіяти спекуляції при 
оформленні земельних ділянок у власність і 
посилити відповідальності за самовільне за-
йняття земельних ділянок шляхом їх вилу-
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чення [12]. Уявляється, що прийняття даних 
змін до законодавства України буде сприяти 
скороченню строків оформлення у власність 
земельних ділянок; здешевленню процедури 
виготовлення документації із землеустрою, а 
також зменшенню правопорушень у сфері ви-
користання і охорони земель та збільшенню 
надходжень до державного та місцевого бю-
джетів.

Серед різноманітних видів юридичної 
відповідальності важливе місце належить 
адміністративній відповідальності юридич-
них осіб, яку більшість сучасних дослідників 
розглядає як окремий, самостійний вид адмі-
ністративної відповідальності [13, с.194]. На 
жаль, в Україні закріплення адміністративної 
відповідальності юридичних осіб за порушен-
ня у сфері використання та охорони земель 
знаходиться лише на початку свого розви-
тку, що суттєво послаблює механізм бороть-
би з адміністративними правопорушеннями 
у сфері землекористування [5, с.15]. Тож ви-
рішення завдання підвищення ефективності 
контрольно-наглядової діяльності у сфері зе-
мельних відносин в Україні потребує чіткого 
визначення юридичної відповідальності юри-
дичних осіб як самостійної групи суб’єктів 
земельних правовідносин з визначенням 
основних рис, які мають бути якнайповні-
ше врегульовані нормами адміністративного 
права та закріплені окремими положеннями 
Кодексу України про адміністративні право-
порушення.

Підвищенню ефективності контроль-
но-наглядової діяльності у сфері земельних 
відносин в Україні сприятимуть також про-
філактика адміністративних правопорушень 
у земельних відносинах та застосування від-
повідних відновлювальних заходів впливу. 
Заходами профілактики адміністративних 
порушень у сфері земельних відносин є: спо-
стереження за станом земель; надання влас-
никам і землекористувачам обов’язкових до 
виконання вказівок з питань використання 
та охорони земель, усунення виявлених не-
доліків; одержання від органів виконавчої 
влади, землевласників і землекористувачів 
даних про наявність, стан і використання 
земельних угідь та ін. [14, с.410]. До віднов-

лювальних заходів у земельних відносинах 
можна віднести: повернення землевласникам 
і землекористувачам самовільно захоплених 
чи незаконно вилучених у них земель; дове-
дення земельних ділянок до стану, придатно-
го для використання за призначенням після 
проведення розвідувальних робіт; погашен-
ня заборгованості із земельного податку або 
орендної плати за землю; відновлення прин-
ципу використання земель за цільовим при-
значенням на випадок його порушення та ін. 
[14, с.410-411].

Висновки. Завдання забезпечення ефек-
тивності контрольно-наглядової діяльності 
у сфері земельних відносин передбачає вдо-
сконалення заходів щодо усунення порушень 
і запобігання правопорушенням земельного 
законодавства. До ключових завдань із вдо-
сконалення заходів по усуненню порушень 
земельного законодавства наразі віднесено 
посилення відповідальності за використан-
ня земельних ділянок без оформлення пра-
ва власності та запровадження ефективних 
механізмів запобігання зловживанням при 
приватизації земельних ділянок. Прийняття 
відповідних змін до законодавства України 
сприятиме скороченню строків оформлення 
у власність земельних ділянок, здешевлен-
ню процедури виготовлення документації із 
землеустрою, а також зменшенню правопору-
шень у сфері використання і охорони земель 
та збільшенню надходжень до державного 
і місцевого бюджетів. Вирішення завдання 
підвищення ефективності контрольно-нагля-
дової діяльності у сфері земельних відносин 
потребує також чіткого визначення адміні-
стративної відповідальності юридичних осіб 
як самостійної групи суб’єктів земельних 
правовідносин з визначенням основних рис, 
які мають бути врегульовані нормами адмі-
ністративного права та закріплені окреми-
ми положеннями Кодексу України про адмі-
ністративні правопорушення. Підвищенню 
ефективності контрольно-наглядової діяль-
ності у сфері земельних відносин сприяти-
муть також профілактика адміністративних 
правопорушень у земельних відносинах та за-
стосування відновлювальних заходів впливу.
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